

埃塞俄比亚青年将数字支付理念带回非洲——

“利用在中国所学造福家乡”

本报记者 戴楷然

“我曾在北京、广东深圳学习生活多年。中国处处涌动着发展活力，在中国的经历激发了我的创新创业热情。我希望把中国的发展经验带回埃塞俄比亚，助力祖国的建设与发展。”埃塞俄比亚数字支付平台Chapa创始人纳尔·海尔马里亚姆说。

2014年，19岁的纳尔来到北京，就读于北京航空航天大学电子信息工程学院。本科毕业后，他在清华大学深圳国际研究生院攻读数据科学和信息技术专业的硕士学位。在中国的求学经历，激发了他的创新思维，为他后来的创业打下了技术基础。

在深圳求学时，纳尔注重将工程学科背景与管理能力结合起来，积极参加校内外创业赛事，和其他同伴探讨如何将“创意”转化成“创业项目”。在传音、腾讯等互联网科技公司的实习经历，让他对“深圳速度”有了亲身体会。在纳尔看来，“深圳速度”有两层意义：“一方面，中国青年具有良好的职业素质，重视团队合作；另一方面，他们很注重效率，遇到问题和挑战会积极寻找解决方案。”纳尔说，在埃塞俄比亚创业初期，他就把“深圳速度”作为团队的重要理念之一，鼓励员工相互协作、优势互补，在保证工作质量的同时高效完成任务。

在腾讯公司实习期间，纳尔参与调研中东和非洲地区的数字支付平台发展情况，萌生了将数字支付理念引入埃塞俄比亚的想法。“中国在电子商务、数字支付等领域有许多成功案例，而非洲正在经历数字化转型，非洲民众对数字支付平台有很大的需求，我想利用在中国所学造福家乡。”纳尔说。适逢埃塞俄比亚国家银行发布一项支付工具发行机构许可和授权指令，允许非银行机构提供数字金融服务，纳尔的创业梦想有了

实现的可能——2020年，他在埃塞俄比亚成立了数字支付平台Chapa。

纳尔介绍，“Chapa”一词在埃塞俄比亚青年俚语中是“钱”的意思，青年群体更容易接受数字支付平台这样的新鲜事物。“在埃塞俄比亚，企业面对不同客户时，需要接受不同银行及各类电子钱包的支付款项，手续繁杂。Chapa凭借独特的技术与高效的运行机制，整合不同的支付渠道，扮演着支付聚合器的角色。这样一来，企业可以快速筹措资金，不用考虑银行转账手续的问题，从而提升运营效率。”纳尔说，自创立以来，Chapa稳步发展，每年可处理约5亿美元的资金流。同时，纳尔注意到，触碰支付、刷脸支付等在中国的普及程度越来越高，这些灵活、高效的支付手段依托的是中国成熟的数字技术。“我希望进一步了解这些先进的数字支付模式，将其转化为适合家乡的本土化解决方案。”

“目前我们的团队有55名成员，我与一位在中国结识的埃塞俄比亚朋友共同担任公司合伙人。”纳尔表示，创业过程中，他非常注重与中国伙伴的合作。2022年，纳尔在吉布提参加了中国企业家主办的非洲青年创新创业中心首期“数字创新和跨境电商”训练营。“每次参与有关创业分享活动，我都会跟来自中国的伙伴交流想法、了解中国最新的发展趋势。”纳尔说，近年来，中国接连举办中非青年创新创业大赛、非洲青年创新创业计划等活动，提供创业支持、教育培训等机会，为非洲青年打下更扎实的创业基础。“年轻人是非洲的未来，希望更多非洲青年从在中国的学习经历中获得灵感与经验，将更多创新成果介绍到非洲，推动非洲大陆发展。”

马来西亚企业家开发绿色环保材料——

“实现经济效益和生态效益的统一”

本报记者 崔 寅 季觉苏

从在上海设立公司总部到在中西部地区建设生产研发、中心，从主攻环保材料到进军人工智能领域，跨国、跨界、创业、创新——这些关键词串联起马来西亚创业者蔡奕鸿在中国发现机遇、拥抱机遇的故事。

一次偶然机会，蔡奕鸿了解到竹子不仅可做成篮子、凉席等日用品，还能用于生产纸浆模塑环保包装，“竹纤维性能优良，生长周期短，是可回收、可降解的天然环保基材。”2017年，蔡奕鸿在上海创立福鹏绿科，以竹子等天然植物纤维为原料，生产可自然降解的环保包装，替代一次性塑料。

“上海正加快建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心，这里资源要素集聚，为创业提供了土壤。”蔡奕鸿说，公司起步时主要面向海外市场，上海是深度链接全球的国际大都市，因此他选择在上海创业。依托中国成熟的供应链体系，公司迅速收获了国际品牌的合作订单。

“中国积极推动绿色发展，催生了巨大的内需市场。”随着业务越做越大，蔡奕鸿开始关注中国国内市场。2023年，福鹏西南生产及研发中心、云南福鹏克林生物制浆基地分别在四川成都、云南昆明设立，企业开始从“借力中国”走向“融入中国”。“中国西部特别是四川，是我们产品核心原料慈竹的主要产地。云南花卉产业发达，我们也在利用当地废弃的玫瑰花秆制作环保包装。”

“选择布局中国西南部，不仅因为那里是原料产地，还因为那里的区位优势——未来成都将建成中欧班列集

结中心。中国打造西部陆海新通道，让企业可以更便捷连接包括马来西亚在内的东南亚共建‘一带一路’国家。”蔡奕鸿表示，他希望自己的事业既能融入中国发展，也能积极对接高质量共建“一带一路”。

蔡奕鸿介绍，在中国高质量发展和绿色转型大背景下，他的经营理念也逐渐从简单的材料替代，转向构建完整的绿色产业生态系统，除了传统竹浆、榴莲壳、咖啡渣、荷花秆等都成为原料。他刚与中国一家茶饮品牌负责人碰过面，听说每天大量茶渣被当作垃圾丢掉，立刻意识到茶渣回收后可转化为环保包材，形成“茶渣回收—材料再生—品牌增值”的绿色循环链条。“我们在云南一些社区已试点推广生物垃圾处理器，将环保包材和厨余垃圾转化为高浓度有机肥，实现经济效益和生态效益的统一。”蔡奕鸿说。

作为马中友好协会副会长，蔡奕鸿参与了许多中马民间交流活动。活动现场，面对许多也想在中国创业的马来西亚年轻人，蔡奕鸿分享自己的创业经验：“中国市场很多元，对于外国创业者来说，一定要全面了解这里的政策、文化以及消费者的消费习惯。”

蔡奕鸿还将目光投向人工智能领域，投资建设人工智能植物工厂，精准控制植物生长；成立人工智能招聘公司，通过人工智能匹配简历并开展面试，帮助中国企业在布局东南亚时可更高效地获取本地人才信息。“招聘公司今年6月启动，仅几个月就实现盈利，明年将进入种子轮融资，这是在中国创业的意外收获。我们会继续在中国发展，坚持用技术做实在的事。”

马里创业者把太阳能技术带到非洲市场——

“更好促进两国间的技术转让”

本报记者 杨 迅

在湖南湘江新区中非青年创新创业基地，来自马里的青年创业者孔特正忙着对接湖南企业与非洲伙伴的合作项目。在中国近10年的学习与生活，让他从一名留学生成长为创业者，他的成长轨迹也成为中非经贸合作不断走深走实的生动缩影。

2016年，孔特进入北京科技大学攻读企业管理博士学位。留学期间的一次参观经历让他记忆深刻——在一家太阳能电动车企业，一排排太阳能产品在阳光下熠熠生辉，工人们忙着进行组装。这让孔特想到了他出生并长大的那片土地——非洲是全球光照资源最丰富的地区之一，但撒哈拉以南地区仍有约6亿人无法用上电，马里也面临电力短缺困扰，农村地区通电率较低。

“非洲最不缺的是阳光，最缺的是电力。我想把中国的太阳能技术带回家乡，让非洲的夜晚出现更多灯光。”孔特回忆道，这次经历让他萌生出利用太阳能技术缓解家乡用电紧张的想法。为此，孔特在学习之余开始关注太阳能技术利用。2022年博士毕业后，他前往广东创业，在那里成立了一家技术转让公司，希望将中国的太阳能技术引入非洲。“太阳能技术可以应用到许多领域，比如我们可以将中国的太阳能摩托车向非洲国家推广。”孔特说。

2023年，孔特参加了在湖南长沙举行的第三届中非经贸博览会。博览会期间，中非青年创新创业基地引起他的关注。这个面积约2000平方米的创业平台，致力于促进中非项目孵化，支持中非青年创新创业，已与50多个国家的200余家政府机构、商协会和企业建立联

系，为创业者提供免费办公空间、资源对接和创业指导等一站式服务。

“这是一个非常好的平台，它为非洲青年来华创业提供了难得的机遇。”孔特表示，中非青年创新创业基地重视外国人才在华发展，为其提供了许多优惠政策。此后，孔特将工作重心逐渐转移至长沙，并在这里安了家。

初来乍到，孔特人生地不熟，中非青年创新创业基地为他推荐了许多相关企业。半年时间里，孔特走访了长沙10余家企业，对接了马里当地的商会和数十家非洲企业，推动中国的摩托车配件、医疗设备等进入马里、几内亚、塞内加尔等非洲国家市场。

在湖南一家新能源科技公司考察时，孔特发现了契合非洲实际需求的小型分布式太阳能系统。“非洲国家电网基础设施较为薄弱，集中式电站难以覆盖偏远村落，而模块化系统可以快速部署覆盖附近几平方公里的小型电站。”他希望将该系统引入马里，建设覆盖多个村庄的太阳能供电网络。“我们已经在与中国合作伙伴讨论具体的技术方案，项目落地后不仅将缓解当地电力短缺，还将带来数百个就业岗位。”孔特说。

如今，孔特在中非青年创新创业基地建立了“马里项目孵化站”，帮助来自马里的青年创业者对接两国间的合作项目。谈及未来，孔特充满信心：“希望通过与中国企业合作，更好促进两国间的技术转让，把太阳能技术带到非洲市场。”



携手创新创业 共享发展机遇

近年来，中国高质量发展不断推进，创新创业生态、产业配套、政策支持方面的独特优势不断显现。许多外国人在华学习、创业，将中国的先进技术与理念融入自身创业实践中。也有不少外国留学生将在华所学带回本国，投身创业实践，为家乡产业升级与数字化转型注入新活力。他们不仅实现了个人梦想，也成为中外科技、产业与文化交流的桥梁，他们的经历展现了中国高质量发展对全球创业者的强大吸引力。



图①：纳尔参加在北京举行的中非青年创新创业圆桌会议。招商局集团供图

图②：外国观众在HICOOL 2025全球创业者峰会展厅内观看智能灵巧手。杜建坡摄（影像中国）

图③：蔡奕鸿展示其公司生产的竹基环保杯盖。本报记者 崔 寅摄

图④：孔特在湖南长沙举办的招商研讨会上发言。盘清文摄

图⑤：上海外滩国际人才服务中心工作人员向俄罗斯姑娘安娜（左）介绍双语小册子《“欢迎来黄浦”海外人才一本通》。王 初摄（影像中国）



为创业者提供广阔发展空间

白紫微

■ 编辑手记

当前，越来越多外国创业者把人生的重要抉择与中国紧密联系在一起。他们有的选择在华创业，在广阔的中国市场拓展成长空间；有的深受在华经历影响，顺应中国高质量发展大势寻求自身事业发展突破。这既是活力中国持续释放吸引力的生动注脚，也是中国促进开放合作、互利共赢的重要体现。

中国之所以能成为众多外国创业者创新创业的热土，源于日益完善且极具吸引力的创新生态。从政策层面来看，中国持续优化营商环境，为外国创业者提供了便捷的政务服务、多元的扶持政策，无论是企业注册流程的简化，还是针对创新项目的资金支持与资源对接，都为外国创业者提供了诸多便利。在产业配套方面，中国拥有超大规模市场、完整工业体系和全产业链条，这些共同形成了肥沃的创新土壤。从研发设计到生产制造，再到市场推广，各个环节紧密衔接，能够快速响应创业者的需求，助力创新想法高效转化为实际产品与服务。中国浓厚的创新创业氛围也极具感染力，各类创业园区、孵化器遍地开花，为不同领域的创业者提供了交流合作的平台。

中国不仅吸引创业者在此实现梦想，也深刻影响世界各地的创业实践，成为创新理念的输出者。许多外国创业者带着推动家乡发展的渴望来到中国，他们将中国在科技、数字经济、绿色发展等领域的先进技术和经验，与家乡的市场需求、资源禀赋相结合，探索出符合当地实际的发展路径。在这一过程中，发展机遇实现了更广泛的共享，中外在合作中共同受益，为全球经济注入新的活力。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，全球发展面临诸多不确定性，创新与合作是应对挑战、实现共同发展的关键。中国以自身发展带动全球发展、以自身开放惠及世界各国，不仅体现在政策层面，也体现在无数普通人的创业故事中。每一个与中国发生联系的创业者，都是中国式现代化惠及世界的缩影。

随着高质量发展不断推进、开放的大门越开越大，中国将搭建更多创新合作平台，持续优化创新生态，为全球创业者提供更广阔的发展空间。

相信创新创业的种子将在更广阔的土地上生根发芽，结出共享发展的丰硕果实，推动构建一个更加开放、包容、繁荣的世界。